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Câmara Municipal de Missal 
Estado do Paraná 

 

8ª SESSÃO ORDINÁRIA  

REALIZADA EM 31.03.2025 

ATA Nº 14/2025 

Aos trinta e um dias do mês de março de dois mil e vinte e cinco, às nove horas, no 
Plenário Edmundo Schwendler da Câmara Municipal de Missal, realizou-se a 8ª Sessão 
Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Primeira Sessão Legislativa da Décima 
Primeira Legislatura da Câmara Municipal de Missal, sob a presidência do vereador Jair 
Loreno Bogler e com a secretaria do vereador Maico Luzzi. O presidente 
cumprimentou os vereadores e aqueles que acompanhavam a sessão pelas redes sociais, 
declarou-a aberta e passou ao PEQUENO EXPEDIENTE, no qual o vereador Valentin 
Kniphoff realizou a leitura de um texto bíblico. Na sequência, foi realizada a assinatura 
do termo de presença, contando com a participação dos vereadores Custódio Luiz Reis 
Lima, Jair Francisco Rauber, Jair Loreno Bogler, Maico Luzzi, Maria Ivonete Machado, 
Tarcisio Mascarello e Valentin Kniphoff. O vereador Elias Xavier de Andrade encontrava-
se em viagem oficial, e o vereador Fernando Hartmann estava ausente por motivos de 
saúde na família. Após a confirmação do quórum, o presidente submeteu à discussão e 
aprovação as atas das sessões anteriores, 7ª Sessão Ordinária e 4ª Sessão Extraordinária. 
Não havendo manifestações, as atas foram aprovadas. Em seguida, o secretário realizou 
a leitura das correspondências recebidas: Ofício Circular nº 08/2025 – Secretaria 
Municipal de Saúde; Ofício nº 09/2025 – Paróquia N. Sra. Da Conceição; e Convite – 
Inauguração da Quadra de Areia Dom Armando. O presidente aproveitou para mencionar 
a decoração da Câmara, que estava ornamentada para a Deutsches Fest, e cumprimentou 
as pessoas presentes. No GRANDE EXPEDIENTE, ocorreu a segunda discussão e 
segunda votação do Projeto de Lei nº 09/2025/E – Altera Valor do Auxílio 
Alimentação e dá outras providências. O secretário leu a justificativa, os pareceres das 
comissões e o parecer jurídico, sendo todos favoráveis. Na discussão do projeto, os 
vereadores Maico Luzzi, Jair Rauber e Jair Bogler comentaram sobre o tema. Em votação, 
o projeto foi aprovado por unanimidade. O vereador Jair Rauber quis deixar registrado 
um agradecimento ao presidente Elias por permitir que ele e os colegas viajassem a 
Brasília, onde levariam pedidos de recursos aos deputados para o município de Missal. 
Em seguida, houve a segunda discussão e segunda votação do Projeto de Lei nº 
12/2025/E – Autoriza o Executivo Municipal a efetuar a abertura de crédito adicional 
suplementar para o exercício de 2025 e dá outras providências. O secretário leu a 
justificativa, os pareceres das comissões e o parecer jurídico, sendo todos favoráveis. O 
vereador Valentin Kniphoff comentou o projeto e, em votação, o projeto de lei foi 
aprovado por unanimidade. Encerrada a deliberação dos projetos, o presidente passou à 
leitura das INDICAÇÕES, e o secretário leu a Indicação nº 47/2025 – Maico Luzzi, 
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Custódio Luiz, Elias Andrade, Jair Bogler, Jair Rauber e Tarcisio Mascarello — Indicam 
que a administração municipal estude a viabilidade de realizar a execução de 1 km de 
TST no Morro do Cristo Rei, na divisa entre Missal e Ramilândia. Comentaram a indicação 
os vereadores Maico Luzzi, Jair Rauber e Valentin Kniphoff. Em seguida, o secretário leu 
a Indicação nº 48/2025 – Maico Luzzi, Custódio Luiz, Elias Andrade, Jair Bogler, Jair 
Rauber e Tarcisio Mascarello — Indicam que a administração municipal estude viabilidade 
de pavimentação ou asfalto da Linha São João, do cemitério até a ponte na divisa com o 
município de Itaipulândia, seguindo até a PR-497, com aproximadamente 3,3 km. O 
vereador Maico Luzzi comentou a indicação. Na sequência, foi feita a leitura da 
Indicação nº 49/2025 — Custódio Luiz, Elias Andrade, Jair Bogler, Jair Rauber, Maico 
Luzzi e Tarcisio Mascarello — Indicam que a administração municipal estude a viabilidade 
para alteração do sentido da Rua 7 de Setembro, entre a Rua Brasil e a Rua Santa Cruz 
transformando-a em sentindo único. O vereador Custódio Luiz justificou a indicação. 
Dando continuidade à sessão, o presidente passou à leitura da Indicação nº 50/2025 
— Jair Bogler, Elias Andrade, Tarcisio Mascarello, Custódio Luiz, Jair Rauber e Maico Luzzi 
– Indicam que a administração municipal realize reparos de manutenção no asfalto que 
liga o Portão Ocoi à Jacutinga, devido ao tráfego de caminhões pesados. O vereador Jair 
Bogler justificou sua indicação, e os vereadores Jair Rauber, Maria Ivonete e Maico Luzzi 
também se manifestaram, comentando a indicação. Em seguida, o secretário leu a 
Indicação nº 51/2025 — Jair Bogler, Elias Andrade, Tarcisio Mascarello, Custódio Luiz, 
Jair Rauber e Maico Luzzi – Indicam que a administração municipal realize reperfilamento 
asfáltico da PR- 497 até a Linha São João. O vereador Maico Luzzi se manifestou, 
mencionando um abaixo-assinado dos moradores solicitando melhorias, e o vereador Jair 
Rauber também se pronunciou. Na sequência, foi feita a leitura da Indicação nº 
52/2025 — Maria Ivonete, Fernando Hartmann e Valentin Kniphoff — Indicam que a 
administração municipal estude a viabilidade de realizar o calçamento na comunidade 
São José dos Pinhais. Os vereadores Valentin Kniphoff e Maria Ivonete se manifestaram 
e comentaram a indicação. As Indicações nº 53/2025 e nº 54/2025 foram retiradas 
de pauta pelos autores. Por último, o secretário leu a Indicação nº 55/2025 — Maria 
Ivonete, Fernando Hartmann e Valentin Kniphoff — Indicam que a administração 
municipal reative o viveiro municipal. A vereadora Maria Ivonete se manifestou e 
justificou a indicação. Concluídas as matérias do Grande Expediente, o presidente passou 
às CONSIDERAÇÕES FINAIS e, na ausência de um membro da mesa, convidou o 
vereador Tarcisio Mascarello, segundo secretário, para presidir a sessão enquanto se 
manifestava na tribuna. O vereador Jair Loreno Bogler utilizou a tribuna para 
compartilhar uma excelente notícia para o município, especialmente para a Escola 
Teotônio Vilela, localizada no distrito de Portão Ocoí. Informou que, neste ano, o colégio 
recebeu um prêmio do Governo do Estado e registrou agradecimentos ao governador 
Ratinho Júnior, ao secretário de Educação Rony Miranda e ao presidente da Assembleia 
Legislativa, Alexandre Curi. Destacou que esse reconhecimento foi fruto do trabalho 
exemplar realizado pela diretora Vera Lúcia de Fátima Pereira, juntamente com os 
professores e funcionários da Escola Teotônio Vilela. O vereador ressaltou que a escola 
também havia sido contemplada com uma emenda do programa "Escola Bonita", do 
deputado Batatinha, e que, ao acessar as contas da instituição, constatariam a presença 
de R$ 50.000,00 em premiação pelo excelente desempenho no Índice de 
Desenvolvimento da Educação Básica (IDEB). Frisou que esse crescimento no IDEB 
representava a transformação de vidas na comunidade. Além disso, informou que o 
Governo do Estado, por meio da Secretaria de Educação, havia reaberto as inscrições 
para pessoas que ainda não concluíram o ensino fundamental e médio. Esclareceu que 
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os interessados poderiam procurar as escolas da cidade, como o CEPEM e a Escola 
Teotônio Vilela, para realizar suas inscrições, levando os documentos necessários e 
fazendo uma prova para obtenção do certificado. Destacou que essa era uma grande 
oportunidade para aqueles que desejavam prestar concursos públicos ou buscar melhores 
oportunidades profissionais. Na sequência, o vereador anunciou que, em breve, haveria 
uma viagem a Brasília para a busca de recursos, incluindo R$ 5 milhões para 
investimentos no município. Explicou que esses recursos seriam destinados a diversas 
áreas, com mais de R$ 2 milhões para infraestrutura, além da aquisição de uma patrola, 
um ônibus para a educação e investimentos na agricultura. Durante sua fala, o vereador 
Maico Luzzi pediu um aparte e mencionou que também estava indo a Brasília, onde 
levaria um pedido de recursos, especialmente para um projeto chamado "Talentos de 
Jesus". Explicou que esse programa previa a criação de uma escolinha municipal de 
futebol de campo, que contaria com professores especializados. O vereador Jair Francisco 
Rauber também solicitou um aparte e citou que estavam utilizando veículos da Câmara 
para o deslocamento até Brasília, o que resultava em economia se comparado ao 
deslocamento aéreo. O vereador Custódio Luiz igualmente comentou que estaria levando 
um pedido de recursos durante a viagem. Por fim, o vereador Jair Bogler ressaltou a 
importância da presença de representantes de Missal em Brasília e Curitiba. Destacou 
que o município estava localizado no extremo oeste do Paraná e que, muitas vezes, quem 
não era visto não era lembrado. Reforçou a necessidade de uma atuação ativa na busca 
por recursos e na apresentação de projetos para garantir o desenvolvimento local. 
Encerrado seu discurso na tribuna, o vereador Jair Bogler reassumiu a presidência da 
sessão e, nada mais havendo a ser deliberado, declarou a sessão encerrada. 


